

КРАСНЫЙ КАРАЧАЙ

Орган Нарчаевского Обкома ВКП(б) и Облсовета депутатов трудящихся

№ 148 (5436) | Суббота, 24 июля 1943 г. | Цена 20 коп.

ОТ СОВЕТСКОГО ИНФОРМБЮРО

Оперативная сводка за 23 июля

В течение 23 июля наши войска на ОРЛОВСКОМ направлении, преодолевая сопротивление противника, продолжали наступление, продвинувшись вперед от 4 до 6 километров.

На БЕЛГОРОДСКОМ направлении наши войска, преодолевая сопротивление и контратаки противника, продвинулись вперед от 6 до 8 километров.

На юге, в Донбассе, в районе ЮЖНЕЕ ИЗЮМА и ЮГО-ЗАПАДНЕЕ ВОРОШИЛОВ-

ГРАДА наши войска продолжают вести бои местного значения и улучшили свои позиции.

ЮГО-ЗАПАДНЕЕ КРАСНОДАРА наши войска в результате атак местного значения улучшили свои позиции.

В течение 22 июля на Орловском направлении наши войска подбили и уничтожили 92 немецких танка. В воздушных боях и огнем зенитной артиллерии сбито 112 самолетов противника.

* * *

На Орловском направлении наши войска, преодолевая сопротивление противника, продолжали наступление.

Севернее Орла, в районе гор. Болхова, занятого вчера нашими войсками, немцы предприняли несколько ожесточенных контратак. Советские части отбили все вражеские контратаки, истребили до полка немецкой пехоты и уничтожили 43 танка. Захвачены трофеи, в числе которых 9 танков и 16 орудий. На другом участке наши части в результате упорных боев заняли сильно укрепленный опорный пункт противника. В боях за этот пункт уничтожено 1800 немецких солдат и офицеров, подбито 28 вражеских танков и 8 самоходных орудий.

Восточнее Орла наши войска продолжали продвигаться вперед. Укрепившись на берегу водного рубежа, немцы пытались остановить наступление советских частей. Наши бойцы стремительным броском переправились через реку и в результате ожесточенных боев заняли несколько населенных пунктов. В течение дня на этом участке уничтожено более 2000 гитлеровцев.

Южнее Орла, только на одном участке, уничтожено до батальона гитлеровцев, подбито и сожжено 14 немецких танков. Нашими частями захвачено несколько складов с продовольствием, боеприпасами и военным имуществом.

* * *

На Белгородском направлении наши войска, отбивая контратаки противника, продолжали продвигаться вперед. Части Н-ского соединения овладели рядом населенных пунктов, уничтожив до 1000 солдат противника, 10 немецких танков, 5 бронетранспортеров и 8 самоходных орудий. Части другого нашего соединения продвинулись вперед на 8 километров. Гвардии старший лейтенант Семин с 25 автоматчиками внезапно налетом захватил сильно укрепленный населенный пункт и удержал его до прихода основных сил.

Артиллерийский взвод гвардии лейтенанта Кушелярского, отражая контратаки против-

ника, подбил 8 немецких танков.

Южнее Изюма продолжались бои местного значения. Противник пытался вернуть утраченные накануне позиции, но успеха не добился. Полк немецкой пехоты и 80 танков контратаковали Н-скую часть. Встреченные артиллерийским огнем гитлеровцы отступили, оставив на поле боя 18 изуродованных танков и до 600 трупов своих солдат и офицеров. Бойцы Н-ской части, продвигаясь вперед, встретили сильное огневое сопротивление противника. Старший сержант Мамунц и красноармеец Даушвили скрытно подползли к вражескому дзоту, из которого немцы вели ураганный огонь. Наши бойцы забросали дзот гранатами и уничтожили находившихся в нем гитлеровцев. Красноармейцы подразделения, где командиром капитан Собакар, залповым огнем сбили 2 немецких пикирующих бомбардировщика. На одном участке на сторону Красной Армии перешли несколько групп немецких солдат.

* * *

Юго-западнее Ворошиловграда наши войска продолжали вести активные боевые действия и заняли несколько выгодных позиций. Части Н-ского соединения за 4 дня боев истребили несколько тысяч немецких солдат и офицеров и уничтожили много техники противника. Немцы предпринима-

ли неоднократные контратаки. Батальон под командованием гвардии капитана Калинин отбил несколько ожесточенных контратак гитлеровцев и нанес противнику большие потери в живой силе. Бронебойщики роты старшего лейтенанта Ежкова за день подбили 5 вражеских танков.

* * *

На одном участке Калининского фронта наш разведывательный отряд совершил налет на опорный пункт противника, Преодолев проволочные заграждения, красноармейцы — разведчики ворвались во вражеские траншеи и в рукопашном бою истребили 40 немцев. Захвачены трофеи и пленные.

* * *

Летчики Балтийского флота атаковали транспорты противника. Наблюдением отмечено прямое попадание торпеды в немецкий транспорт, водоизмещением в 8000 тонн. Транспорт переломился и затонул.

* * *

Партизанский отряд, действующий в одном из районов Житомирской области, подорвал на минах немецкий эшелон с танками и грузами. Разбиты паровоз и 22 платформы. Все танки приведены в негодность. Через несколько дней партизаны этого отряда, на другом участке железной дороги пустили под откос еще 2 воинских поезда противника.

Дружные ребята

Ст. УСТЬДЖЕГУТИНСКАЯ. Ровно в 5 часов утра ребята детдома ст. Устьдзегутинской уже на ногах. Сегодня они идут на свое пригородное хозяйство очищать от сорняков кукурузу и картофель.

Команда — «пошли!» — ободряет еще сонные лица ребят. С тяпками в руках, под командой старшей пионервожатой детдома Нины Федотовой, с звеньевыми Ниной Седleckой и комсомолкой М. Голубенко дети бодро и стройно зашагали в поле.

— А ну-ка ребята, споем! предлагает Лариса Егорова. Ребята дружно запевают лю-

бимую песню о Сталине, звуки которой, пререзав утреннюю тишину, серебристым звоном прокатились по станции.

* * *

Сейчас судьба урожая всецело зависит от ухода за посевами. Это хорошо понимает дирекция и весь актив детдома.

Поэтому дружный коллектив детдома уже давно закончил первую прополку кукурузы, гречихи, а так же окучивание картофеля. Свои посеы зерновых и бобовых культур, на площади более 11 га, ребята давно очистили от сорняков. За качеством работы

установлен строгий контроль. Между звеньями и отдельными ребятами организовано социалистическое соревнование. Дети стараются перегнать друг друга, сделать как можно больше и лучше. Воспитанники детдома В. Павловская, Ф. Бурковская, П. Федорова и многие другие перевыполняют задания в полтора—два раза.

Звено Нины Седleckой пользуется в детдоме всеобщим вниманием и уважением. Она хороший организатор. Четко и слаженно работает ее звено. Сама звеньевая, не разгибаясь, энергично выбирает сорняки, очищая свое поле от сорной травы.

От звена Седleckой не от-

стает звено комсомолки М. Голубенко. Между этими соревнующимися звеньями идет горячая борьба за первенство. Это соревнование освещено в последнем номере боевого листка, который подготовили старшая пионервожатая Нина Федотова и комсомолка Лариса Егорова.

Боевой листок рассказывает также, что на митинге в связи с наступлением наших войск в районе Орел-Курск, ребята дали обязательство: без потерь собрать военный урожай на своем пригородном хозяйстве и помочь колхозам в уборке военного урожая.

А. Новичков.

Началась горячая пора напряженной борьбы за военный урожай. Шире развернем социалистическое соревнование между районами, МТС, колхозами и колхозниками!

За переходящее Красное знамя Обкома и Облсполкома!

За высокий военный урожай!

ПЕРЕДОВИКИ УБОРОЧНОЙ

НАЧАЛИ ЖАТВУ ПШЕНИЦЫ

Вторая полеводческая бригада колхоза им. Микояна ст. Устьдзегутинской (бригадир тов. Кириченко), закончившая весенний сев первой в колхозе, организовала образцовый уход за посевами.

Сейчас бригада уже начала выборочную уборку пшеницы на участке в 20 гектаров, через 2—3 дня к массовой хлебоуборке приступает весь колхоз.

Колхоз хорошо подготовился к уборке урожая, весь необходимый инвентарь отремонтирован, созданы уборочные бригады, организовано общественное питание.

Предколхоза Столбунов, агроном Визмар.

Лучшая бригада — Батыра Лайпанова

Председатель колхоза имени Калинин, Микояновского района, тов. Айбазов сообщает: — Наш колхоз отремонтировал и подготовил к уборке 2 косилки, 2 граблей, 68 кос, 68 вил, 53 серпа. Хорошо работал на ремонте сельхозинвентаря кузнец Краснолиссский, который от восхода до захода солнца не выходил из кузницы.

Мы только что вернулись с прирезки, где заложили бо-

лее 200 тонн силоса в фонд государственных поставок. На сеноуборке хорошо работала бригада Лайпанова Батыра, которая в количестве 10 человек скашивала в среднем в день 13 га сена. Лучше всех работал в этой бригаде тов. Эльканов Магомет.

Сейчас на сеноуборке работают более 65 косарей, которые скашивают более 25 гектаров в день.

ВСЕ ТРУДОСПОСОБНЫЕ — НА ПОЛЯ!

Лодыри и прогульщики срывают работу

В колхозе «Ленин Джол», аула Каменномост, плохо проводится прополка и силосование кормов. Из 145 гектаров посевов, подлежащих вторичной прополке, к 20 июля прополото всего навсего 49 га.

Не лучше обстоит дело и с закладкой силоса. Из 275 тонн силоса заложено только 50. Причиной такой плохой работы является то, что в сельхозартели «Ленин Джол» нет должной трудовой дисциплины. Часты случаи невыхода

на работу трудоспособных колхозников. Из 160 трудоспособных колхозников 73 еще не выработали ни одного трудового дня, а 24 человека выработали от 30 до 60 трудовых дней.

Правлению и партийной организации колхоза нужно повести беспощадную борьбу с лодырями и прогульщиками, обеспечить проведение в жизнь указаний правительства об обязательном минимуме трудовой.

Л. Павлова.

Последние известия

Войска союзников заняли город Палермо

ЛОНДОН, 23 июля. (ТАСС). Как передает агентство Рейтер, передовые части войск союзников в Сицилии заняли город Палермо.

С занятием Палермо, вся западная часть острова Сицилия перешла в руки союзников. Противник поспешно отступает.

Х сессия Областного совета депутатов трудящихся

Итоги 1942-43 учебного года и задачи подготовки к новому учебному году

ИЗ ДОКЛАДА ТОВ. Р. БАТЧАЕВА

Фашистские бандиты, более пяти месяцев орудовавшие на территории Карачая, нанесли огромный ущерб всему хозяйству и культуре нашей области. В Учкуланском районе все школы были превращены в конюшни, мебель и оборудование сожжено, учебные кабинеты, школьные библиотеки уничтожены. На приисках и хуторах Преграденского района от школьных зданий остались только фундаменты. Разрушены и разграблены многие школы других районов области.

За полгода, прошедшие после освобождения Карачая от немецко-фашистских захватчиков, из 105-ти школ, существовавших до оккупации, восстановлено 83, а 22 школы необходимо восстановить к началу нового учебного года. Но и школы, приступившие к работе, не могут без капитального ремонта быть использованными в зимних условиях. Полное восстановление всей школьной сети области является неотложной задачей.

После освобождения Карачая занятия возобновили только 45,5 проц. детей учившихся до оккупации. Таким образом, за бортом школы оставалось более половины подрастающих детей. Для привлечения их в школу сами отделы народного образования, районные и сельские советы не приняли необходимых мер.

Общая посещаемость всех школ области составила 82

процента. Успеваемость учащихся была низкой.

Сейчас школам области недостает 132 учителя. Необходимо возратить на преподавательскую работу всех учителей, еще не вернувшихся к прежней деятельности. Надо во всей широте поставить работу по повышению педагогической квалификации нашего учительства.

Сейчас перед органами народного образования, перед всеми школами области стоит задача — так подготовиться к новому учебному году, чтобы провести его в нормальных условиях, на высоком уровне. На ремонт школ отпущено 100 тыс. рублей, сверх бюджетных ассигнований.

Местные советы обязаны проявить о школах любовную заботу, обеспечить проведение в них ремонта, мобилизовать для этого все местные ресур-

сы, во время заготовить для школ топливо, помочь собрать все школьное имущество. Примерную заботу о своих школах проявили Сарытоуский аулсовет, Устьдзегутинский и Красногорский стансоветы, аулсовет Верхней Теберды, совет Курорта Теберда. Районные советы пока еще не проявляют должной заботы о школах.

В новом учебном году всеобщее обязательное обучение детей школьного возраста должно быть осуществлено полностью. Надо своевременно провести учет детей школьного возраста, обеспечить нормальную посещаемость занятий, правильно распределить преподавательские кадры, создать учителям необходимые условия в их работе по воспитанию пламенных советских патриотов.

ПРЕНИЯ ПО ДОКЛАДУ ТОВ. БАТЧАЕВА

Многие выступавшие — тт. Дунаев (Малый Карачай), Гаджаев (Учкулан), Балабанов (Устьдзегутинский район), Чермерьгин (Преграденский район), Шелкова (горрайон) и другие говорили, что ремонт школ потребует больше средств, чем предполагалось, что школьная мебель и оборудование в ряде случаев попали в разряд «трофейного» имущества и не возвращаются школам.

Тов. Чотчаев (аул Эльтаркач) считает, что всеобщее обучение надо внедрять не пу-

тем штрафования родителей, а прежде всего, развернутой массово-разъяснительной работой. Т. Сливная (ст. Зеленчукская) рассказала, как учителя и технические служащие станичной школы собственными силами ремонтируют школу.

В конце прений выступил секретарь Обкома ВКП(б) по пропаганде и агитации тов. Текеев. Он призвал участников сессии к тому, чтобы образцово подготовиться к новому учебному году.

Всего в прениях по докладу т. Батчаева выступило 14 чел.

ОРГАНИЗАЦИОННЫЕ ВОПРОСЫ

На заключительном заседании сессия рассмотрела организационные вопросы.

Сессия освободила от обязанности членов исполкома Облсовета тт. Щепина Н. В. и Сергеева Н. М. в связи с переходом их на работу за пределами области и избрала депутатов С. Б. Токаева и М. Г. Узденова членами исполкома Облсовета.

Сессия утвердила тов. Уз-

денова М. Г. заместителем председателя исполкома облсовета и тов. Халджиева Е. Г. заведующим облзо.

Затем сессия утвердила состав постоянных комиссий при исполкоме Облсовета депутатов трудящихся:

Комиссия по сельскому хозяйству: депутат Узденов М. Г. (председатель), Чмыхов М. М., Суходол, Халджиев Е. Г., Вой-

тусенко А. В. Зайцев С. В. и Конорезов.

Бюджетная комиссия: депутат Кубанов И. А. (председатель), Денисов Г. И., Аджиев А., Токаев Х. Б., Эбзеев Т.

Комиссия по народному образованию, культуре и здравоохранению: депутат Степанев Т. А., (председатель), Бенкович А. П., проф. Покровский Н. Н., Михеева Т. И., Головкин, Баскаев П. М., Батчаев Р., Шишкова.

Комиссия по промышленности и торговле: депутат Медведев С. П. (председатель), Баев И. М., Михин И. И., Елагин В. Н., Черников, Арутюнов, Гамринский А. Г.,

Оборонная комиссия: депутат Токаев С. Б. (председатель), Бучков, Ключников, Пылаев Н. Ф., Кузнецов.

На этом X сессия Облсовета депутатов трудящихся закончила свою работу.

СДЕЛАЕМ СВОЮ ШАХТУ СТАХАНОВСКОЙ!

На шахтах второго шахтоуправления Крайтоппрома идет энергичная борьба за перевыполнение июльской программы угледобычи. Стахановцы угля достигли высоких показателей в выполнении ежедневных норм выработки. Так, например, тов. Пожидаев дневную норму выполняет на 174 процента, Половин — на 132 проц-

ента.

Ликвидировать отставание Горной МТС

Ст. ПРЕГРАДНАЯ. Районное партийное собрание в своем решении от 2-го июля 1943 г. отметило плохую работу Горной МТС на весеннем севе. МТС плохо отремонтировала тракторы и прицепной инвентарь и поэтому не выполнила весеннего плана тракторных работ в колхозах имени Дмитрова, имени Буденного и «Скотовод».

Казалось бы, что дирекция МТС и работающие там коммунисты должны были, готовясь к уборочной кампании, учесть ошибки, допущенные при проведении весеннего сева. Однако, этого не произошло. МТС и на сегодняшний день работает по-старому.

Согласно постановления Крайкома ВКП(б) от 17 июня с. г. «Об уборке урожая и заготовке сельскохозяйственных продуктов» ремонт комбайнов, молотилок, локомотивов, следовало закончить не позднее 1-го июля. Однако, в Горной МТС до сих пор не отремонтированы 2 комбайна «Сталинец», к ним не хватает многих частей и деталей: магнетто, цепи «Галля», отстойников, полотен, соломокопнителей и т. д. Отдельные части и детали, можно бы было изготовить в своей мастерской, можно бы было реставрировать некоторые старые части, по дирекции МТС ждет, когда ей пришлют части «по наряду» и ничего не делает для использования своих возможностей по изготовлению и реставрации отдельных частей. Из паровых молотилок и локомотивов ничего не отремонтировано.

Плохо идет завоз горячего

и смазочных материалов.

Не подобраны и не закреплены за комбайновыми агрегатами, молотилками люди, для подготовки пужных работников не организованы ни курсы, ни инструктаж. Еще не выделены в колхозах площади для комбайновой уборки.

Среди трактористов, рабочих и служащих МТС, работающих на ремонте машин и в поле, почти не ведется никакой агитмассовой работы.

Социалистическое соревнование существует лишь формально. Неудивительно, поэтому, что в МТС не знают, как работают бригады и отдельные люди.

Нет заботы со стороны дирекции МТС о культурно-бытовых нуждах трактористов. В колхозе «Большевик» не налажено питание трактористов. В районном центре также нет должной заботы о нуждах своей МТС. Преграденское станпо никак не собирается отпустить трактористам и комбайнерам, работникам МТС мыла, соли, хотя все это есть на месте.

На работе МТС сказывается и частая смена директоров. За полгода сменилось уже 4, теперешний директор, тов. Бараненко, как он сам заявил, «сидит на чемодане и никак не дожидается, когда придет новый, пятый по счету директор».

Районным организациям необходимо серьезно заняться состоянием работы горной МТС, помочь ей немедленно изжить недостатки и по-боевому подготовиться к проведению уборки урожая.

И. Соков.

НОВЫЕ РЕЗЕРВЫ

Ст. УСТЬДЖЕГУТИНСКАЯ, (собкорр). На днях в станице Устьдзегутинской состоялся первый выпуск бойцов всеобщего выпуска 110-ти часовую программу. На основных зачетах группа показала хорошие знания. Из общего числа сдававших — 15 человек сдали зачеты по материальной части на хорошо, а двое на «отлично», по рукопашному бою хорошую отметку получили 14 и по тактике — 13 бойцов. Отличники всеобщего — тт. Н. Ропотов и Л. Сургай, хорошо учились Кириченко Б., Сулиев П., Сидельников В. Активно помогал всеобщему участнику Отечественной войны лейтенант Иван Глебов, который делился с бойцами своим опытом, накопленным им в борьбе против немецко-фашистских захватчиков.

Приходится отметить, что районный комитет комсомола

не организовал политическое воспитание бойцов, следствием чего явились на зачетах плохие ответы бойцов по вопросам текущей политики. Председатель райисполкома тов. Ускорцев почему-то три дня подряд запрещал проводить занятия в тот момент, когда бойцы и командиры старались выполнить свое обязательство дать первый выпуск бойцов ко Дню физкультурника.

Районный комитет ВКП(б) и райком комсомола должны учесть недостатки первой очереди всеобщего и при дальнейшей подготовке бойцов всеобщего обеспечить большую организованность и дисциплину в работе. А. Новичков.

Соблюдать светомаскировку!

Несмотря на приказ начальника гарнизона, ряд учреждений, предприятий и граждан г. Микояншахара не соблюдают светомаскировку. За нарушение приказа мною на 15 дней выключен свет в доме № 3 по улице Кочкарова.

Предупреждаю, что эта мера, а также штрафы от 500 до 1000 рублей будут применяться ко всем нарушителям светомаскировки.

Военный комендант Голошейкин.

Ответственный редактор

А. Н. СТЕЦАНОВ.

По примеру преграденцев и устьдзегутинцев

Колхоз имени Ворошилова, Зеленчукского района, вносит 50 центнеров молока в «фонд здоровья» бойцов и командиров Красной Армии

Колхозники сельхозартели имени Ворошилова, Зеленчукского района, прочли в газете «Красный Карачай» от 17 июля заметку о замечательном походе преграденских и устьдзегутинских колхозников, организовавших сверх плана поставку сдachu молока в «фонд здоровья» бойцов и командиров Красной Армии. На следующий день в газете появилось письмо с фронта от бойца-колхозника артели имени Ворошилова тов. Али Шидаква, в котором он призывает своих земляков еще более упорно трудиться в тылу, помогать фронту для скорейшего разгрома врага.

Председатель колхоза, тов.

Алим Кипкеев призвал колхозников откликнуться на письмо своего земляка и включиться в сбор молока, производимый по благородному почину преграденских и устьдзегутинских колхозников. Единодушно принято решение: к 1 августа выполнить все поставки животноводческих продуктов и сдать сверх плана 50 центнеров молока в «фонд здоровья» бойцов и командиров Красной Армии.

Колхозники сельхозартели имени Ворошилова вызвали последовать этому примеру всех колхозников Зеленчукского района.

В. Бондаренко, технолог раймаслопрома.